中国共产党郑州大学委员会
              郑大党文〔2018〕90号
————————★—————————

关于深入开展“向李芳同志学习，争做‘四有’
好老师”主题教育活动的通知
各基层党委、党总支、直属党支部，

各院（系），各部、处、室：

为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记在全国教育大会上重要讲话精神，进一步加强全省教师队伍建设，提高师德水平和职业素养，近日，省委高校工委、省教育厅党组下发了《关于深入开展“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”主题教育活动的通知》（豫教党〔2018〕117号），按照通知要求，结合实际，现将我校开展主题教育活动有关事宜通知如下：

一、扎实开展学习宣传活动，在广大教师中掀起学习李芳精神的热潮

李芳同志是我省优秀乡村教师中的杰出代表，是践行有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心“四有”好老师的先锋模范，是全校教职工学习的榜样。为学习宣传李芳同志先进事迹，学校党委下发了《关于开展向李芳同志学习活动的通知》，各单位组织了多种形式的学习活动。为进一步学习李芳精神、弘扬高尚师德，决定深入开展“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”主题教育活动，在全校掀起学习李芳精神的热潮。各单位要充分利用校报、广播、官方微博、微信以及展板橱窗等宣传阵地，通过组织学习、讨论、座谈及征文比赛、演讲比赛等多种形式，大力宣传李芳精神，切实把向李芳同志学习活动引向深入。各单位要积极组织开展“向李芳同志学习，争做 ‘四有’好老师”主题征文、“寻找李芳式的好老师”宣传推介等系列活动，真正将向李芳同志学习活动引向深入、落到实处。

二、全面加强师德师风建设，激励广大教师争做“四有”好老师

各单位要以开展“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”主题教育活动为契机，巩固和扩大师德师风建设工作成效，努力构建宣传、教育、考核、奖惩、监督“五位一体”的师德师风建设长效机制。要激励广大教师以李芳同志为榜样，学习她爱岗敬业、爱生如子的高尚师德；学习她心怀大我、无私奉献的至诚情怀；学习她为人师表、行为世范的品格风范；学习她奋不顾身、舍己救人的大爱精神。引导和激励广大教师以身边的先进人物为榜样，立足岗位，敬业奉献，扎实工作，把对学生的爱倾注到教育教学的方方面面，强化“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉践行“四个相统一”，努力做好学生的“四个引路人”，争当党和人民满意的“四有”好老师，为加快一流大学建设、让中原更加出彩作出新的更大贡献。

三、认真贯彻全国教育大会精神，引导广大教师提升素质能力

今年召开的全国教育大会对加强教师队伍建设提出了新的更高的要求。各单位要把深入开展“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”主题教育活动与贯彻落实全国教育大会精神紧密结合起来，与贯彻落实党中央、国务院《全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》精神紧密结合起来，与贯彻落实省委十届六次全会暨省委工作会议精神紧密结合起来，与贯彻落实学校第三次党代会精神紧密结合起来，充分认识教师工作的极端重要性，进一步明确加强教师队伍建设的工作方向和行动要求，全面提升广大教师的思想政治素质、师德师风水平和专业素质能力，理顺教师管理体制机制，着力打造一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。

各单位要及时把深入开展“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”主题教育活动情况报送校党委宣传部。电子邮箱：xcbsx@zzu.edu.cn，联系电话：67781031。

附件：郑州大学“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师” 
系列主题教育活动方案
                            中共郑州大学委员会
                              2018年11月2日
附件

郑州大学“向李芳同志学习，争做‘四有’

好老师”系列主题教育活动方案

一、开展“李芳同志先进事迹”学习、讨论、座谈等交流活动

1.主要学习资料
《人民日报》（2018年6月15日），她用生命完成了最后一堂课

《光明日报》（2018年6月15日），李芳老师的最美抉择

《中国教育报》（2018年6月15日），超越生命的大爱

《中共河南省委高校工委 中共河南省教育厅党组关于开展向李芳同志学习活动的通知》（豫教党〔2018〕71号）

2.承办单位
由各基层党组织负责组织本单位党员和教师集中开展“李芳同志先进事迹”学习讨论活动。

二、举办“向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”主题征文活动

1.征文主题
 “向李芳同志学习，争做‘四有’好老师”。

2.承办单位
校工会

三、开展“寻找李芳式的好老师”宣传推介活动

1.活动主题
“寻找李芳式的好老师”，发现和挖掘我校教师中的先进典型，并做好宣传推介工作。

2.承办单位
学校“三育人”领导小组办公室
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